# «ОСНОВНЫЕ ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА БОЛЬШЕГЛУШИЦКИЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2014 ГОД»

Доклад о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2014 год и их планируемых значениях на 3-летний период размещен на официальном сайте муниципального района Большеглушицкий Самарской области по следующему адресу: <a href="http://www.admbg.org">http://www.admbg.org</a>

(раздел экономика. итоги развития района)

1 раздел. Краткое описание итогов социально-экономического развития муниципального образования по состоянию на конец 2014 года

Муниципальный район Большеглушицкий расположен в центре южной с/х зоны Самарской области, между областным центром Самарой (96 км) и госграницей с Казахстаном (50 км). По территории района проходит федеральная трасса Самара-Уральск-Чимкент. Отраслевая специализация района — сельское хозяйство, пищевая, добывающая - стратегические отрасли экономики РФ.

<u>Экономика</u> В 2014 году, как и на протяжении последних лет, на территории района активно шли процессы строительства и реконструкции, в первую очередь социально-значимых объектов.

На сегодняшний день в районе функционируют 195 предприятий и организаций экономической направленности, а также 418 индивидуальных предпринимателей. В общей численности 53 % организаций (предприятий) имеют частную форму собственности.

На протяжении ряда лет отмечается рост среднемесячной заработной платы работников организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства: с 14 362 рублей в 2011 году до 21 290 рублей в 2014 году.

Положительную динамику демонстрирует также оборот розничной торговли, достигнув в 2014 году значения в 820 млн. рублей, почти вдвое превысив уровень 2011 года.

На территории района функционируют 523 субъекта малого и среднего предпринимательства, в том числе 418 индивидуальных предпринимателей.

Позиции промышленных и перерабатывающих предприятий района были несколько снижены. Снижение промышленного производства сложилось за счет добычи полезных ископаемых и составило 93 % к соответствующему периоду

прошлого года. Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по крупным и средним организациям на сумму около 7 млрд. рублей. Основную долю, а это 86,3 %, составляет добыча полезных ископаемых (нефти).

На территории района добыто в 2014 году более 500 тыс. тонн нефти, что составляет 5% от всей добытой нефти на территории Самарской области.

Следует отметить, что одна из работающих на территории района нефтедобывающих компаний - ОАО «Татнефть» реализует на территории района крупный инвестиционный проект — строительство газоперерабатывающего завода в сельском поселении Южное, которое планируется завершить в 2015 году. На первоначальном этапе там будет занято более 50 высококвалифицированных сотрудников, а в будущем планируется расширение штата.

**Агропромышленный комплекс района** Ведущая роль в экономике района принадлежит агропромышленному комплексу, так как сельское хозяйство является приоритетной отраслью производства.

На территории района ведут производственно-хозяйственную деятельность 19 сельскохозяйственных организаций, 83 крестьянских (фермерских) хозяйства, 4400 личных подсобных хозяйств, 3 потребительских общества и 1 кредитный сельскохозяйственный кооператив.

По результатам финансово-хозяйственной деятельности за 2014 год от реализации продукции и услуг сельскохозпредприятиями района получено 159 млн. рублей прибыли при уровне рентабельности 21 %.

За достигнутые наивысшие результаты в валовом сборе зерновых культур — более 150 тысяч тонн (первое место в области), район отмечен Благодарственным письмом губернатора Самарской области, причем уже второй год подряд.

В 2014 году хозяйствами района продолжена оптимизация парка сельскохозяйственной техники. При поддержке государства, Правительства Самарской области в виде субсидирования, а также за счет собственных средств, в хозяйствах идет обновление машинотракторного парка. На сегодняшний день ими приобретено техники на сумму более 190,5 млн. руб. Всего за 4 года предприятия обновили технику на сумму более 940 млн. рублей.

Существенную государственную поддержку получили сельхозтоваропроизводители за счет субсидий из бюджетов всех уровней, общая

сумма которых в 2014 году составила около 136 млн. рублей, а за период 2011-2014 годов - около 623 млн. рублей.

<u>Малый и средний бизнес.</u> Развитие малого и среднего бизнеса, особенно учитывая ряд тенденций экономики области, является также приоритетной задачей органов местного самоуправления. Сегодня в районе осуществляют свою деятельность 523 субъекта малого и среднего предпринимательства, в том числе 418 индивидуальных предпринимателей.

Численность работников в данной сфере составляет 3520 человек или 49 % от общего числа занятых в отраслях экономики. Из общего количества предпринимателей: 48 % заняты в оптовой, розничной и прочей торговле, 26 % - в производстве и переработке сельскохозяйственной продукции.

В 2014 году один начинающий предприниматель стал победителем областного конкурса и получил грант 300 тысяч рублей на создание собственного бизнеса. Всего с 2011 года получателями таких грантов стали 14 наших предпринимателей.

<u>Рынок труда.</u> Стабильной остается ситуация на рынке труда. Массового высвобождения работников в крупных предприятиях не происходило.

Уровень зарегистрированной безработицы на протяжении последних лет демонстрирует тенденцию к снижению, и незначительное увеличение с 2,9% в 2013-м до 3,0% — в 2014 году не несёт негативных последствий. Следует отметить работу Центра занятости населения по реализации мероприятий содействия занятости населения и по снижению напряженности на рынке труда. В результате этих действий в 2014 году трудоустроено 324 человека, прошли профессиональное обучение 81 человек.

<u>Инвестиции.</u> Развитие муниципалитета, бюджет которого носит дотационный характер, невозможно без инвестиций. В 2014 году общий объем бюджетных инвестиций капитального характера составил более 225 млн. рублей, а за 4 последних года – около 800 млн. рублей.

Финансирование и освоение инвестиций осуществлялось по следующим объектам:

1. В рамках областной адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» за период 2011-2014 годов было построено 8 многоквартирных домов, на эти цели направлено около 215 млн. рублей.

Данная работа будет продолжена, запланировано строительство такого жилья с участием областного бюджета объемом около 4 тыс. кв.м.

2. В сфере образования — в 2014 году проведен капитальный ремонт зданий образовательных учреждений (4-х детских садов и 2-х школ) на сумму около 82 млн. рублей. Кроме этого, в 2014 году были выполнены работы по благоустройству территорий школ и детских садов на сумму около 2 млн. рублей.

На 2015 год запланировано проведение капитального ремонта зданий школ в селах Мокша, Новопавловка, Тамбовка, в поселке Южный, а также детских садов: «Чебурашка» (село Константиновка) и «Радуга» (село Мокша). Документы подготовлены и направлены в профильное министерство.

3. В рамках реализации государственной программы Самарской области "Развитие физической культуры и спорта в Самарской области на 2014 - 2018 годы» в районе построена третья универсальная спортивная площадка - в селе Александровка.

Общая стоимость строительства - 5,5 млн. рублей. Ранее две такие площадки были возведены в селе Большая Глушица.

Завершается грандиозное строительство современного футбольного поля с искусственным покрытием на базе стадиона Большеглушицкой школы №2, на которое направлено 58 млн. рублей.

- 4. Одним из важных вопросов является ремонт и содержание автомобильных дорог местного значения в границах населённых пунктов муниципального района. Всего за период 2011-2014 годов на работы по их строительству, капитальному и текущему ремонту, содержанию было направлено более 75 млн. руб., в том числе в 2014 году более 41 млн. руб.
- 5. В рамках государственной программы Самарской области "Развитие культуры в Самарской области на период до 2020 года" продолжено строительство Культурно-оздоровительного центра. В 2014 году проведены строительные работы на сумму более 62 млн. рублей, в 2013 году на сумму 37 млн. рублей.

6. Следует отметить, что в течение 2011-2014 годов значительные вложения были направлены в объекты сферы здравоохранения.

Отремонтированы четыре отделения стационара, палата интенсивной терапии, поликлиника центральной районной больницы на общую сумму более 28 млн. руб. Проведены работы по реконструкции модульного фельдшерско-акушерского пункта в селе Новопавловка на сумму 386 тыс. руб.

Ежегодно помощь в решении социально-значимых задач оказывают ЗАО «Самара-Нафта», ОАО «Самаранефтегаз». В 2014 году ими выделено 4 млн. рублей. Средства были направлены на ремонт здания историко-краеведческого музея на сумму более 500 тыс. руб., а также на часть работ по благоустройству площади имени 60 лет Октября – 3,5 млн. руб.

Всего за 2011-2014 годы от нефтяных компаний получено около 27 млн. руб., которые были направлены на строительство, реконструкцию и ремонт социально-значимых для района объектов.

**Бюджет района.** В 2014 году плановая сумма доходов консолидированного бюджета района составит 640 млн. рублей (2013г. – 559 млн. руб., 2012г. – 499 млн. руб.).План по собственным доходам консолидированного бюджета составляет 131 млн. руб. Практически по всем видам налоговых и неналоговых доходов прослеживается положительная динамика.

Одной из составляющих доходной части бюджета района, являются доходы от использования муниципального имущества и земельных участков. В 2014 году по данному направлению администрацией района обеспечено поступление в бюджет района доходов:

- от арендной платы за муниципальное имущество в размере около 3 млн. руб.;
- от приватизации муниципального имущества в размере 40 тыс. руб.;
- от арендной платы за земельные участки в размере около 10 млн. руб. (за 2012 год 31 млн. руб., за 2013 год 16 млн. руб. Доходы от аренды земельных участков существенно сократились в связи с изменением на областном уровне с принятием постановления Правительства Самарской области № 573 от 29.10.2012 г. порядка расчета арендной платы за земельные участки, предоставляемые нефтедобывающим организациям.);

- поступления от продажи земельных участков составили 2 млн.руб. (за 2013 год — 318 тыс.руб. Увеличение связано и изменением в региональном законодательстве, устанавливающим льготный выкуп земельных участков, а также сокращением в соответствии категорий граждан, имеющих право на бесплатное приобретение земельных участков).

В 2014 году в целях увеличения доходов впервые были проведены торги на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на земельных участках. В результате получены доходы в размере 120 тыс.руб.

Безвозмездные поступления от других уровней бюджета поступают в форме дотаций, субсидий, субвенций на общую сумму 509 миллионов рублей, в том числе: дотации в сумме 65 млн. руб., субсидии 329 млн. руб., субвенции по переданным полномочиям 110 млн. руб.

Муниципальный район Большеглушицкий в течение четырехлетнего периода два раза занимал призовые места за лучшую практику управления муниципальными финансами и в качестве поощрения получил дотации на стимулирование организации лучшей практики управления муниципальными финансами в размере 6 млн. 446 тысяч рублей.

Социальная сфера. Большое внимание администрация уделяет развитию социальной политики. Всего предоставляется 70 видов социальных государственных услуг, которыми пользуются 85% жителей нашего района.

По итогам 2014 года на лицевые счета граждан перечислено порядка 120 млн. рублей, в 2010 году сумма выплат составляла менее 95 млн. рублей.

В целях дополнительной социальной поддержки граждан в районе действуют 3 муниципальные программы, в рамках которых оказана материальная помощь особо нуждающимся ветеранам, пенсионерам, инвалидам на первоочередные нужды, на ремонт жилых помещений, на оздоровление, а также гражданам других категорий, попавшим в чрезвычайные ситуации, на общую сумму 695 тысяч рублей.

Район участвует в государственной программе «Доступная среда в Самарской области» на 2013-2015 годы. Объекты муниципальной собственности обустраиваются пандусами, поручнями, как за счет средств муниципалитета, так и за счет областных и федеральных средств. С 2012 года муниципалитет выделил на эти цели 838 тыс. рублей.

С 2010 года дополнительно выявлены 28 участников войны и вдов участников войны для обеспечения жильем, 24 ветерана обеспечено жильем. В 2015 году социальные выплаты на приобретения жилья получат еще 9 человек.

На территории района проживает 3607 детей и 2973 семьи, имеющие несовершеннолетних детей. Всего приёмных семей в районе – 56, в них детей - 72, под опекой и попечительством в 22 семьях воспитывается 25 детей. Дети, оставшиеся без попечения родителей, в детские дома на протяжении последних четырех лет не помещались.

Образование. С точки зрения выполнения задачи по ликвидации очередности в детские сады, поставленной в Послании Губернатора Самарской области, работа в нашем районе ведется целенаправленно и эффективно. Чтобы ввести в строй долгое время пустовавшее помещение детского сада «Аленушка» потребовались дополнительные финансовые вливания. Район вложил собственные средства и привлек областные, участвуя в целевой программе развития дошкольных учреждений.

В 2010-2014 годах открыто 15 дополнительных групп на 291 место. В 2014 году в результате реконструкции детских садов райцентра «Одуванчик» и «Красная шапочка» открыты дополнительные 2 группы на 32 места. Таким образом, на 100% ликвидирована очередность в детские сады для детей в возрасте от 3 до 7 лет.

В 2014 году разработана проектно-сметная документация для строительства детского сада на 90 мест в с. Большая Глушица и направлена для включения в областную программу по развитию сети дошкольных учреждений.

**ЖКХ** На территории района задачу бесперебойного обеспечения населения коммунальными услугами нормативного качества решают 6 организаций. Они предоставляют услуги по теплоснабжению, водоснабжению, водоотведению, ремонту и содержание жилья, вывозу твердых бытовых отходов.

Следует отметить, что на протяжении 2011-2014 годов всеми этими организациями обеспечивалось своевременное проведение мероприятий по подготовке к работе в осенне-зимний период, начало и окончание отопительного сезона, а также оперативное реагирование на возникновение нарушений технологических процессов, своевременное устранение последствий аварийных ситуаций.

Однако, основные фонды предприятий жилищно-коммунального хозяйства достигли высокой степени износа, что наряду с другими причинами, в том числе нарушение платежной дисциплины со стороны части потребителей, ведет к формированию сверхнормативных затрат в производстве коммунальных услуг.

В связи с этим предприятия терпят убытки, и мы вынуждены покрывать их за счет бюджетных средств. В 2011-2014 годах для поддержки отрасли и недопущения чрезвычайных ситуаций были направлены субсидии в размере более 50 млн. рублей.

В 2014 году в сфере ЖКХ были реализованы следующие инвестиционные проекты:

- приобретены высокопроизводительный экскаватор-погрузчик стоимостью 3,5 млн. рублей и мобильная дизель-электростанция стоимостью 640 тыс. рублей;
- произведена реконструкция центральной теплотрассы от котельной №1 в поселке Нефтяников протяженностью более 1 км, стоимостью около 8 млн. руб.;
  - проведена модернизация 3-х котельных в с.Большая Глушица на сумму5,5 м. руб.;
- выполнены работы по проектированию и монтажу систем диспетчеризации 4 котельных райцентра с выводом на центральный диспетчерский пульт.

Все эти меры были направлены на энергосбережение и повышение энергоэффективности коммунального комплекса и минимизацию непроизводительных затрат и потерь коммунальных ресурсов.

Раздел 2. Планируемые приоритетные направления развития муниципального района Большеглушицкий. По итогам работы за 2014 год с учетом послания Губернатора Самарской области глава района выделил приоритетные направления развития муниципального района в 2015 году: Развитие экономики и инвестиции.

Необходимо обеспечить последовательное повышение уровня и качества жизни населения, укрепление социальной сферы на основе устойчивого экономического развития района. Для этого необходимо стимулирование инвестиционной деятельности предприятий, привлечение частных инвестиций в развитие района; создание условий для эффективного развития агропромышленного комплекса района, в т. ч. расширение перерабатывающих производств; развитие малого и среднего бизнеса; обеспечение доступности для населения объектов социальной сферы, в достаточном количестве и надлежащем техническом состоянии.

В целях создания благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства, повышения конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности района в 2015 году будет создана автономная некоммерческая организация по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства на Еë территории района. деятельность будет направлена на оказание информационных, консультационных и образовательных услуг субъектам малого и среднего предпринимательства, гражданам, желающим организовать собственный бизнес, а также развитие микрофинансирования – в целях выдачи займов субъектам малого и среднего предпринимательства.

### 2. Жилищное строительство, строительство объектов социальной сферы.

В 2014 году строительство жилья не было снижено. В 2015 году планируется увеличить ввод жилья на 20 процентов. За период 2011-2014 годов в рамках реализации программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства на территории Самарской области» по переселению из аварийного жилья было построено 8 многоквартирных дома. В течение 2015-2017 гг. работа по переселению из аварийного жилья будет продолжена, запланировано строительство жилья для «переселенцев» с участием областного бюджета объемом около 4000 кв.м в год.

В рамках ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» жильем планируется обеспечить 10 семей. Около 30 молодых семей в 2015 году получат свидетельства на предоставление социальной выплаты. Улучшат свои жилищные условия 5 участников ВОВ и приравненных к ним лиц, продолжится работа по обеспечению жильем детей-сирот.

В 2015 году будет продолжена работа по улучшению жилищных условий жителей района за счет реализации различных правовых механизмов. Продолжение строительства Культурно-оздоровительного центра (60 млн. руб.), завершение планируется в 2017 году. Строительство современного стадиона с искусственным покрытием (55 млн. руб.). Строительство универсальной спортивной площадки (5 млн.руб.). Проектирование здания детского сада (90 млн.руб.). Продолжится капитальный ремонт образовательных учреждений: 2 школы и 3 детских сада, ремонт сельских домов культуры.

## 3. Улучшение качества дорог.

В 2015 года во всех сельских поселениях района ежегодно будут проводиться работы по ремонту, реконструкции и строительству автомобильных дорог. Финансирование будет осуществляться за счет средств, созданного в 2013 году, дорожного фонда. На 2015 год в целом по району на данные цели запланирована сумма 27,8 млн. руб.

### 4. Развитие АПК

За достигнутые наивысшие результаты в валовом сборе зерновых культур — более 145 тыс. тонн, второе место в области, Большеглушицкий район получил благодарственное письмо Губернатора Самарской области. В 2015 году планируется удержать этот показатель, посев площадей технических культур будет сокращен до 20% от общей посевной площади. В планах добиться максимального внесения минеральных и органических удобрений. Будут построены 3 зернохранилища на 12000 тонн, 3 зерносушилки производительностью 40 тонн в сутки.

В 2015 году на 5-7% будет увеличено поголовье крупного рогатого скота и произведена реконструкция 7 животноводческих помещений. Продолжится работа перерабатывающих развитию районе производств. При поддержке хозяйства Самарской области будет Министерства сельского увеличены производственные мощности убойного цеха, введенного в эксплуатацию в 2014 году, действующей производственной мощностью 25 голов КРС в сутки, и в комплексе с ним, колбасный миницех производительностью 1,5 тонны в сутки.

Коренным образом в районе меняется система подготовки кадров АПК. Обучение специалистов происходит на базе Большеглушицкого государственного техникума в тесном взаимодействии с Управлением сельского хозяйства.

#### Год молодежи

В 2011 году был создан Дом молодежных организаций «ЛиК», а в 2012 году для осуществления молодежной политики принята муниципальная программа «Молодое поколение муниципального района Большеглушицкий Самарской области» на 2012-2014 годы. На ее реализацию израсходовано 2 млн. 240 тысяч рублей.

Но, несмотря на положительные тенденции в молодежной среде, в настоящее время, отток молодежи из сельских поселений продолжается.

Принимая во внимание значимость молодого поколения для района и необходимость воспитания его в духе патриотизма главой района было принято решение объявить в Большеглушицком районе 2015 год **Годом Молодежи** - сельской молодежи.

#### 5. Благоустройство

В рамках подготовки к проведению мероприятий по благоустройству приняты следующие меры: в ноябре 2013 года принято постановление «О проведении мероприятий по очистке и благоустройству Большеглушицкого района», в котором, каждая пятница объявлена санитарным днем и закреплены обязанности за руководителями учреждений района по организации работы по очистке территорий, а также рекомендовано гражданам, проживающим в индивидуальных жилых домах и многоквартирных жилых домах на территории района, осуществлять очистку прилегающей территории. Будет продолжена работа по благоустройству пл. 60-летия Октября с. Большая Глушица, на котором в 2014 году начато строительство зоны отдыха для населения. Инициативная группа граждан вышла с предложение в министерство сельского хозяйства о получении в 2015 году гранта в размере 2 млн. руб. на завершение обозначенного выше проекта.

В сентябре 2015 года в Большеглушицком районе будут проходить местные выборы депутатов сельских поселений.

Районную администрацию и администрации сельских поселений возглавят главы администраций (наёмные менеджеры-руководители), назначенные на должность по контракту в результате проведенного конкурсного отбора. Конкурсную комиссию возглавит Губернатор Самарской области.

Таким образом, появится возможность непрерывного спроса с руководителей за работу, возможность их ротации в зависимости от эффективности деятельности, что должно существенно повысить качество муниципального управления и выстроить вертикаль власти.

С уважением, глава муниципального района Большеглушицкий Самарской области

А.В. Грибеник